

● 供给侧改革 ● “三权分置” ● 精准扶贫

中国农村发生了哪些变化

潘旭涛 李泽岩

“三权分置”激发活力

在农民进城务工的大潮下，湖南省永兴县湘阴渡镇松柏村显得有些“另类”：全村劳动力100%留在了村里，关键就在于土地流转。

几年前，村民何文华从深圳返乡创业，从村民手中流转来土地，投资种植瓜果蔬菜，劳动力全部为村民。这样一来，村民不仅可以收取土地租金，拿到分红，还可以在村里打工，有工资收入。

农业部最新数据显示，目前，中国2.3亿农户中，流转土地的农户已经超过30%。为进一步完善土地流转，10月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于完善农村土地所有权承包权经营权分置办法的意见》，将流转土地上的承包权与经营权分离，实行所有权、承包权、经营权分置并行。“‘三权分置’是农村改革的一个重大理论创新和制度创新。”中央农村工作领导小组办公室副主任韩俊说。

中国农业大学经济管理学院教授李秉龙在接受本报记者采访时表示，“三权分置”赋予土地更多产权，如抵押权、担保权等，新的权利制度的构建，有助于增加农民收入，提高农业劳动生产率以及中国农业的国际竞争力。

供给侧改革突出绿色

蒲江虽然是四川中部的一个小县

12月19日—20日，中央农村工作会议在京召开。会议全面部署了农业供给侧结构性改革，并安排了脱贫攻坚等农村改革发展关键工作。

事实上，“三农”领域改革是一个不断发力的过程。近年来，在一系列改革措施的推动下，中国农村发生了巨大变化。



▲ 图为12月20日，山东省蒙阴县彩虹共产党员服务队员来到八达峪村李在普家，传授长毛兔养殖技术。秦四宝摄（人民视觉）

城，但能吸引到世界500强中的企业前来落户，产品卖到了欧盟市场，靠的是有机农业。

据统计，蒲江全县培育的茶叶、柑橘、猕猴桃三大产业总面积占到全县种植业的90%以上，其中绿色、有机农业基地面积达14万亩。今年上半年，全县农民人均可支配收入1.08

万元，增长11%。

去年，中央农村工作会议首次提出加强农业供给侧结构性改革。本月16日闭幕的中央经济工作会议再次提出，深入推进农业供给侧结构性改革，并把增加绿色优质农产品供给放在突出位置。20日闭幕的中央农村工作会议，全面部署推进农业供给侧

结构性改革，强调以提高农业供给质量为主攻方向。

“2017年的农业供给侧结构性改革，国家政策支持力度还会加大。”李秉龙说。

近日，财政部、农业部联合印发了《建立以绿色生态为导向的农业补贴制度改革方案》，首次提出到2020年，基本建成以绿色生态为导向、促进农业资源合理利用与生态环境保护的农业补贴政策体系和激励约束机制。

精准扶贫 力度加大

“金菊看江陵，江陵看星星。”这是金菊行业内流传的一句话。但是由于近年来加工技术落后，湖北省江陵县星星村的菊花产业发展并不顺利，农民增收困难。直到两年前，湖北省文化厅到星星村驻扎开展扶贫工作。

扶贫工作队帮助星星村建起了金菊加工厂。工厂投资31万元，其中湖北省文化厅出资15万元，以星星村名义入股合作社，成为大股东。

据统计，按照每亩150多公斤干花的产量，村民每亩可增收3000多元。同时，加工厂优先安排贫困户来上班，按照每人每天100元的标准发放工资。

“精准扶贫，到村、到户扶贫，应该说是扶贫要攻克的最后堡垒。”李秉龙表示，农村精准扶贫是今明两年的工作重点之一。“今后扶贫不仅在经济上扶，还包括文化、健康等多方面。”

中国移动4G用户突破5亿

截至11月底

中国移动集团董事长尚冰12月20日在广州的全球合作伙伴大会上披露

目前中国移动在全国已建成146万个4G基站

覆盖人口超过13亿

实现全国乡镇以上连续覆盖和行政村热点覆盖

4G用户达到5.1亿

占中国4G用户的近七成、世界的三分之一

4G

最新的统计显示
每个4G用户每月平均流量消费量达到1G
这相当于3G时代的近10倍

新华社发（大漠制图）

云南傈僳族欢度“阔时节”



12月20日，“2016年怒江傈僳‘阔时节’文化旅游节”系列活动在云南省怒江傈僳族自治州泸水市六库镇举行。当地数万少数民族群众身着节日盛装，载歌载舞、欢聚一堂。“阔时”为傈僳语译音，意为“岁首”。

图为傈僳族民间艺人在表演傈僳民歌《摆时》。新华社记者 陈海宁摄

中国首艘极地科考破冰船开建

本报北京12月20日电（记者刘诗瑶）20日，中国自主建造的第一艘极地科学考察破冰船在江南造船厂切割车间完成第一块钢材点火切割，拉开了新船工程开工建造的序幕。根据建造计划，新船将与“雪龙”号极地考察船组成极地科学考察破冰船队，极大提升中国极地海洋考察能力和极地考察保障能力。



外交部发言人表示

希望诺贝尔和平奖真正有利世界和平

据新华社北京12月20日电（记者潘洁）外交部发言人华春莹20日表示，希望诺贝尔和平奖真正有利于促进世界和平与发展事业。

华春莹是在当日例行记者会上回答有关中国同挪威实现关系正常化及诺贝尔和平奖的问题时做上述表示的。

华春莹表示，2010年诺贝尔和平奖颁授及同该奖有关的事件是中挪关系恶化的根源。根据诺贝尔先生的遗愿，诺贝尔和平奖应该授予“为促进民族和睦，增进各国友谊，推动裁军以及为召开和宣传和平会议而努力的人”。过去有些人为达到政治目的，把诺贝尔和平奖错误地授予了从事分裂中国、破坏民族团结的人和煽动颠覆中国国家政权的犯罪分子，这不仅违背了诺贝尔先生的遗愿和诺贝尔和平奖的宗旨，更是对中内政的粗暴干涉，中方对此明确、坚决反对，这一立场不会改变。

此外，对于挪方是否就支持2010年诺贝尔和平奖授予刘晓波事向中方私下道歉并作出了秘密承诺的问题，华春莹说，挪方充分认识到中方的立场和关切，在涉及中国主权和领土完整等中方核心利益和重大关切问题上作出了重要表态，为中挪重建政治互信、实现双边关系正常化提供了必要条件。

“中挪双方一致认为，只有始终坚持相互尊重、平等相待的原则，切实照顾彼此核心利益和重大关切，才能保障两国友好交往与互利合作顺利发展。”华春莹说。

“中澳旅游年”明年2月启动

据新华社悉尼12月20日电 中国驻悉尼旅游办事处主任罗卫建20日说，中国国家旅游局将于明年2月5日在悉尼歌剧院举办盛大开幕式，正式启动备受各方期待的2017“中澳旅游年”。

据悉，中国歌舞剧院民族管弦乐团的《国之瑰宝》大型音乐会将在开幕式上表演。此外，2017“中澳旅游年”活动还包括浮动熊猫考拉畅游悉尼达令港、熊猫行走澳大利亚、中澳旅游博览会、中国高端美食文化展

等。

澳大利亚旅游局董事总经理约翰·奥沙利文说，中国游客的快速增长不仅大大带动了澳大利亚的经济，也增进了两国人民之间的了解和友谊。澳大利亚和中国的旅游业要不断加强交流合作，实现共赢发展。

据了解，2016年的前7个月，澳大利亚到访中国的游客为48.46万人次，同比增长5.4%。从2015年7月至2016年6月，澳大利亚共接待106万人次的中国游客，同比增长23%。

斐济首个“华助中心”成立

据新华社苏瓦12月20日电（记者刘鹏）南太平洋岛国斐济首个华侨华人互助中心（简称“华助中心”）20日在苏瓦正式成立。

斐济总理姆拜尼马拉马、中国驻斐济大使张平及当地华侨华人代表等百余人共同出席了成立仪式。

张平在致辞中说，“华助中心”的成立不仅为当地侨胞、来斐中国游客和驻斐中资企业等服务，还将在促进中斐两国经贸合作与人文交流方面发挥重要作用。

据斐济苏瓦华助中心主任赵福刚介绍，“华助中心”把斐济数十家力量相对薄弱的侨团汇聚成共享人力、物力和财力的统一民间非营利性机构，向侨胞免费提供生活指南、法律咨询、医疗义诊、英语教学、翻译等服务，同时与斐济政府建立友好关系，反映侨社在治安、税务、劳工事务等方面诉求，维护同胞权益。

“华助中心”是中国国务院侨务办公室实施的海外惠侨工程8项计划之一，旨在帮侨、侨兴侨。

近日，《中共中央国务院关于推进安全生产领域改革发展的意见》（以下简称《意见》）印发。这是新中国成立以来第一个以中共中央、国务院名义出台的关于安全生产的纲领性文件。专家指出，《意见》强调坚守“发展决不能以牺牲安全为代价”的红线，为安全生产工作提出了一系列改革措施和任务要求，是推进治理能力和治理体系现代化在安全生产领域的重

明确两个“一票否决”

此次出台的《意见》针对当前安全生产领域存在的突出问题，从健全落实安全生产责任制、改革安全监管监察体制、大力推进依法治理、建立安全预防控制体系、加强安全基础保障能力建设5个方面提出具体改革措施，对于推动全国安全生产工作水平的整体提升具有里程碑式的意义。

用制度筑牢安全生产防护网

发展决不能牺牲安全

本报记者 邹雅婷

记者注意到，《意见》明确规定党政主要负责人是本地区安全生产第一责任人，并提出两个“一票否决”：一是各地区各单位要建立安全生产绩效与履职评定、职务晋升、奖励惩处挂钩制度，严格落实安全生产“一票否决”制度。

二是高危项目审批必须把安全生产作为前置条件，城乡规划布局、设计、建设、管理等各项工作必须以安全为前提，实行重大安全隐患“一票否决”。这彰显出中央打好安全生产保卫战的决心。

违法行为或将入刑

统计表明，90%以上的事故都是企业违法违规生产经营建设所致。因此，《意见》强调严格落实企业主体责任，并提出要研究修改刑法有关条款，将生产经营过程中极易导致重大生产安全事故的违法行为纳入刑法调整范围。

“过去一直比较重视发生了实际危害的后果，实施了危害的行为但是没有发生后果的，一般不纳入刑事追究的范畴。”清华大学公共管理学院政府研究所所长于安表示，由于违法成本低，对相关人员震慑不足，一些具有极大危害性的安全生产违法行为屡禁不止。

借鉴“醉驾入刑”的立法思路，《意见》提出将职业病防治纳入各级政府民生工程及安全生产工作考核体系，制定职业病防治中长期规划，实施职业健康促进计划。

亚、韩国等国家普遍成立统一的职业安全健康监管机构，实行安全生产与职业健康一体化监管。

为切实维护职工生命健康权益，《意见》提出，坚持管安全生产必须管职业健康，建立安全生产和职业健康一体化监管执法体制。此举有利于统筹各行业领域的监管执法力量，在加强安全生产工作的同时，推进职业健康工作，逐步实现与国际接轨。

此外，《意见》还提出将职业病防治纳入各级政府民生工程及安全生产工作考核体系，制定职业病防治中长期规划，实施职业健康促进计划。



▲ 红线 徐骏作（新华社发）